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Meus queridos capacitores, tudo bem? Nesta aula maravilinda, vamos explorar a
ideia de geradores (real e ideal), receptores e capacitores. Muitos "ores" para uma
aula só! Let's bora!

Parte I - Gerando energia elétrica



Exemplo: Calcule a intensidade de corrente elétrica que passa pelo gerador no
circuito abaixo.





Parte II - Juntando as pilhas



Parte III - Usando a energia elétrica





Exemplo: No circuito abaixo, calcule a intensidade da corrente elétrica que atravessa
o gerador.

(ENEM DIG. 2020) Diversos brinquedos são constituídos de pilhas ligadas a um
motor elétrico. A figura mostra uma pilha e um motor acoplados, em que ε
representa a força eletromotriz (FEM) da pilha, ε’ representa a força
contraeletromotriz (FCEM) do motor e r e r’ são resistências internas. Um problema
comum que danifica esses brinquedos é o travamento do eixo do motor.

O que ocorre com a FCEM e com a energia fornecida pelas pilhas, que ocasiona
danos ao motor, quando seu eixo de rotação é travado?

A. A FCEM iguala-se com a FEM e toda a energia fornecida pela pilha fica
armazenada no circuito.

B. A FCEM sofre grande aumento e toda a energia fornecida pela pilha passa a
ser dissipada na forma de calor.

C. A FCEM inverte a polaridade e toda a energia fornecida pela pilha é devolvida
para ela na forma de energia potencial.

D. A FCEM reduz-se a zero e toda a energia fornecida pela pilha passa a ser
dissipada na resistência interna do motor.

E. A FCEM mantém-se constante e toda a energia fornecida pela pilha continua
sendo transformada em energia mecânica.



Parte IV - Capacitando o rolê





Parte final - Exercícios

(ENEM DIG. 2020) O desfibrilador salva vidas de pessoas que são acometidas por
ataques cardíacos ou arritmias. Ele dispõe de um capacitor que pode ser carregado
por uma fonte com uma alta tensão. Usando o desfibrilador, pode-se fornecer
energia ao coração, por meio de um choque elétrico, para que ele volte a pulsar
novamente em seu ritmo normal. Um socorrista dispõe de um desfibrilador com
capacitor de 70 microfarads que pode armazenar cerca de 220 J de energia, quando
conectado a uma tensão de 2500 V.

O valor da carga armazenada por esse desfibrilador, em coulomb, é de

A. 0,015.
B. 0,088.
C. 0,175.
D. 3,15.
E. 11,4.



(ENEM 2016) Um cosmonauta russo estava a bordo da estação espacial MIR
quando um de seus rádios de comunicação quebrou. Ele constatou que dois
capacitores do rádio de 3 μF e 7 μF ligados em série estavam queimados. Em
função da disponibilidade, foi preciso substituir os capacitores defeituosos por um
único capacitor que cumpria a mesma função.

Qual foi a capacitância, medida em μF, do capacitor utilizado pelo cosmonauta?

A. 0,10
B. 0,50
C. 2,1
D. 10
E. 21



(ENEM 2017) Uma lâmpada é conectada a duas pilhas de tensão nominal 1,5 V,
ligadas em série. Um voltímetro, utilizado para medir a diferença de potencial na
lâmpada, fornece uma leitura de 2,78 V e um amperímetro indica que a corrente no
circuito é de 94,2 mA.

O valor da resistência interna das pilhas é mais próximo de

A. 0,021Ω.
B. 0,22Ω.
C. 0,26Ω.
D. 2,3Ω.
E. 29Ω.


